

Lugo, un mes.	1 pias.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que tira dos ediciones diarias en esta capital, es

EL PROGRESO  
DOS EDICIONES DIARIAS

# El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCEDIDO  
LUGO: Viernes 16 de Agosto de 1918  
ADVERTENCIAS  
Anuncios y reclamos a precios convencionales.  
La correspondencia al administrador, No se devuelven los originales.  
Redacción, Administración e Imprenta en  
**EL PROGRESO**  
Calle de Manuel Becerra, 4  
EDICION DE LA MAÑANA

## Intereses provinciales

### LOS DEMENTES POBRES

Otra vez nos encontramos frente a uno de los problemas de la administración provincial que se obstinan los diputados en no resolver. El servicio de reclusión de los dementes pobres, en que se emplea una de las principales partidas del capítulo de Beneficencia, necesitará modificarse, aumentándolo, para el próximo presupuesto. La Diputación de Valladolid acordó subir un real diario el coste de las estancias de cada loco recluso en el manicomio de aquella ciudad, y siendo la colonia de dementes pobres de Lugo una de las que figuran en aquella casa de salud, el presupuesto provincial lucense necesita aumentar el renglón destinado a este servicio.

Racordarán los lectores, que al des- envolver nuestra campaña en favor de los intereses provinciales, hace algunos meses, uno de los extremos en que hubimos de insistir con mayor serie de razonamientos, fué el referente a la reclusión de alienados pobres. Entonces, señalamos el crecido número de ventajas que supone a la buena administración de la provincia encomendar este servicio al sanatorio del Conjo, en vez de enviar a los desdichados dementes al manicomio de Valladolid; entonces, hicimos ver la superioridad del régimen de Conjo sobre el seguido en Valladolid, y para ello nos sirvieron varias estadísticas como pruebas irrefutables; entonces, bien claramente quedó sentado que el menor coste de las estancias no supone economía para los presupuestos provinciales, ya que lo aparentemente ahorrado en derechos del sanatorio, se gasta con exceso en otros servicios auxiliares que el manicomio del Conjo no exige; entonces, hablamos de la aclimatación de los locos que se sacan del ambiente en que nacieron y vieron desarrollar su tristísima enfermedad, para ser encerrados en celdas que miran a otro cielo, que reciben otras brisas de otros campos, y en las que los alimentos son muy distintos de los de nuestra región, y entonces apelamos, en último razonamiento, a la idea del regionalismo gallego, malparada caprichosamente al buscar fuera de Galicia, la Diputación de Lugo, un manicomio para recluir locos gallegos, cuando, dentro de la región, y a pocas horas de nuestra capital, tenemos un sanatorio como el de Conjo que figura en preeminente lugar entre los mejores manicomios europeos...

A nada de todo esto quisieron prestar atención los diputados provinciales. Atendieron sí, algunas de nuestras observaciones en relación a otros capítulos del presupuesto, pero se abstuvieron de discutir el problema de la reclusión de los dementes pobres.

Se intentó argumentar en contra de nuestros razonamientos, y las intenciones no llegaron ni a merecer una réplica... Adivinábase en todas ellas, con el íntimo convencimiento de la carencia de base para argüir, un solo punto de apoyo: la economía... Y para demostrarla, un único hecho: el de que las estancias de los dementes en el manicomio de Valladolid, eran mucho más baratas que en el de Conjo...

Esa equivocada opinión acaba de perder la poquísima fuerza que le quedaba... Ahí está el acuerdo de la Diputación vallisoletana, comunicado ya a la Corporación provincial de Lugo. De ese acuerdo tiene que darse cuenta a la Diputación al reunirse para celebrar las sesiones del segundo semestre... ¿Qué habrán de hacer entonces los diputados?... ¿Entregarse otra vez al criterio del más atrevido?... ¿Estudiar el expediente que tuvo por finalidad el traslado a Valladolid de la colonia de dementes pobres que estaban reclusos en Conjo con cargo a los presupuestos de la Diputación provincial, y pesar los razonamientos que madian en favor y en contra de ese mismo expediente?...

Hora va siendo ya, señores diputados provinciales, de que sin faltar a la disciplina política, pero también sin confundirla con el poco decoroso servilismo, sacuda cada cual su conciencia en el salón de sesiones de la Corporación y lleve en sus acatamientos tan sólo hasta donde la honorabilidad lo consiente. ¡Esa deuda de más de un millón de pesetas! ¡Esa desordenada administración de los intereses puestos a vuestra guarda! ¡¡Esoos pobres locos!!!...

Que en uno solo de los diputados se advirtiese el menor interés por conocer el expediente de traslado de los dementes, del Manicomio de Conjo al de Valladolid, que un solo diputado desatase el apretado nudo con que se cerró el legajo en que está incluido ese expediente, bastaría para que sin consentir el análisis de aquellos folios se acordase lo contrario de cuanto está hoy acordado. Es verdad que quien tal hiciera podría caer en el desagrado de los autores del

expediente, pero sería acreedor a la consideración pública y vería premiada su obra por el aplauso de la opinión. A tal fin, no puede ser más propio el momento. Confiamos en vuestra sana intención, señores diputados.

### Crónica judicial

#### Homicidio

Camilo Alvarez y Vicente Leal, vecino de dos parroquias del partido judicial de Fonsagrada, tenían antiguos resentimientos a causa de las aguas de un prado.

Anteriormente al día de autos habían tenido disputas más o menos violentas, pero sin consecuencias mayores.

En dicho día, 20 de junio del año pasado, regresaban ambos de la feria de Fonsagrada y en una curva de la carretera, en el lugar llamado Villagoncende, se encontraron.

Ambos iban en la misma dirección, pero el Vicente Leal hizo detener a su adversario, provocándole con una frase molesta.

—Vas ahí, ladrón—afirman los testigos que le dijo.

—Sí; voy aquí—replicó Camilo.

Y el Vicente entonces, rápidamente, lanzóse contra aquél, puñal en mano, acometiéndole con verdadera furia e infiriéndole siete puñaladas que el Camilo recibió en las manos y en los brazos, gracias a la agilidad con que supo esquivar los cortes que Vicente le tiraba al pecho y al vientre.

Cuando más acalorada era la refriega son ron disparos ¿Quién los hizo? El Fissal sostuvo que fué Camilo. Este lo niega, diciendo que el revólver había intentado también utilizarlo Vicente contra él, pero que le alcanzó la muñeca, sujetándose y luchando a brazo partido algunos momentos, durante cuya lucha disparóse aquella arma hiriendo al propio Vicente, en un brazo y en el vientre. A consecuencia de esta herida, falleció al día siguiente.

En el acto del juicio oral, depusieron algunos testigos presenciales del hecho, que han confirmado, en su mayoría la versión hecha por el procesado.

Acusó el Sr. Prado Mañobre, haciendo un minucioso relato del suceso y afirmando la culpabilidad del Camilo Alvarez.

Defendió a éste el Sr. Varela Balboa, en un luminoso informe, demostrando que Camilo no hizo los disparos que ocasionaron la muerte de Vicente, y que, aun habiéndolos hecho, sería siempre un acto de legítima defensa.

El presidente, Sr. Menéndez, hizo un interesante resumen, muy imparcial, encareciendo del jurado que hiciera honor a la justicia.

Tras una breve deliberación, emitieron veredicto los jueces populares, siendo de inculpabilidad, y en su virtud, dictó sentencia absolutoria la Sala.

### Las relaciones hispanoportuguesas

#### Un comentario de «Le Temps»

Ocupándose de la cooperación de Portugal en la guerra, *Le Temps* dice lo siguiente:

«Los agentes y los órganos de los alemanes en España tratan de presentar el acto realizado por Portugal como una manifestación incompatible con las buenas relaciones entre ambos Estados de la Península, y presentan como una falta del conde de Romanones la amistad que España mantiene con la nación vecina y que el Gobierno de Madrid testimonia.

«Esa campaña no parece que ejercerá influencia en la actitud de España, que se mantiene resueltamente neutral; pero no quiere, por complacer a Alemania, perder sus amistades con la república portuguesa.

«Esto equivaldría a intervenir en el conflicto.

«Las entrevistas de los ministros portugueses y españoles en San Sebastián, lo mismo que la invitación que el Rey D. Alfonso hizo recientemente al agregado militar portugués para que fuera a almorzar en su compañía, atestiguan que la libre decisión del Gobierno de Lisboa en nada perjudica la cordialidad que reina entre ambos pueblos, y que los agitadores germanófilos tratan de interrumpir.

«Las simpatías de España se inclinan cada día más hacia la causa del derecho y sus defensores.»

El diario agrega algunas consideraciones acerca de la decisión de Portugal, que seguramente—dice—ha de repercutir en el Brasil.

**VENTA** Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

(POR TELÉGRAFO)

### Avance político

Madrid 17-15'10.

#### Romanones

##### Sigue mejorando

El ministro de la Gobernación conferenció por teléfono con el secretario del conde de Romanones.

Este continúa mejorando, según dijo más tarde a los periodistas, el Sr. Ruiz Jiménez.

#### De Hacienda

##### Gran actividad

El Sr. Alba trabaja muy activamente en la ultimación de sus proyectos económicos.

#### De San Sebastián

##### Una conferencia

El representante de España en Portugal, Sr. López Muñoz, conferenció muy extensamente en San Sebastián con el ministro de Estado Sr. Gimeno.

Trataron de diversos asuntos relacionados con la política de ambos países.

#### Las huelgas

##### Frecuencia lamentable

El Sr. Ruiz Giménez, tratando del problema de las huelgas, lamentóse de la frecuencia con que se producen.

##### Proyectos a las Cortes

Propónese también el Sr. Ruiz Giménez llevar a las Cortes los proyectos que ya tiene terminados.

(POR TELÉGRAFO)

### Asuntos varios

Madrid 17-15'50

#### De Ronda

##### El «Pasos Largos»

Un despacho de Ronda dice que al ser trasladado a la cárcel el famoso bandolero «Pasos Largos»; un grupo de paisanos intentó libertario.

La benemérita hizo frente al grupo, impidiéndolo. Hoy dos detenidos a consecuencia de esto.

#### De París

##### La ofensiva de los aliados

Comunican de París que continúa con éxito creciente la ofensiva de los franceses e ingleses en el frente occidental.

#### De Cádiz

##### Incendio a bordo

Telegramas de Cádiz dan cuenta de un violento incendio ocurrido a bordo del vapor inglés «Langham».

Las llamas destruyeron 4.000 balas de yute.

Las pérdidas son de consideración.

El mismo vapor desembarcó en aquel puerto siete tripulantes heridos a causa del incendio.

#### De Roma

##### Sigue la ofensiva

Los italianos continúan con éxito su ofensiva contra los austriacos.

En el monte carso la lucha de artillería es intensísima.

##### Los aviadores

Despachos de Roma dicen que las escuadrillas aéreas italianas han bombardeado los ferrocarriles y las estaciones militares del enemigo.

#### Los rusos

##### En Gueva

Las tropas rusas que pelean en el frente oriental han penetrado en Gueva.

En el espacio de un mes han capturado, en su avance, desde Pripet hasta la frontera de Rumania, una enorme cantidad de material de campaña y gran número de cañones y ametralladoras.

Los prisioneros que hicieron durante esa etapa elevanse a muchos millones de nombres.

#### En la Albania

##### La rebelión

Aumenta considerablemente la rebelión albanesa contra los austriacos.

#### Terremotos en Italia

##### Pánico enorme

Dicen de Roma que se han dejado sentir violentas sacudidas sísmicas en Ancona, Pessaro, Rimini y Quemesse.

Sábese que han causado víctimas, aunque se ignora el número de ellas.

Han sido derrumbadas numerosas casas.

#### De Málaga

##### Una huelga

Desde Málaga comunicase que se han declarado en huelga los trabajadores de los Altos Hornos.

#### De Pamplona

##### Riña sangrienta

En el pueblo de Marchante (Pamplona) hubo una riña sangrienta. Intervino la Guardia civil.

Uno de los guardias resultó herido. Fué detenido en el acto el agresor.

#### Los submarinos

##### Goletas a pique

Comunican de Berlín que los submarinos alemanes han hundido dos goletas: la italiana «Neptuno» y la francesa «Ina», capturando, además, a nuevos barcos pesqueros aliados.

## PICOTEO

El Norte de Galicia se ha enfurruñado con el gobernador civil.

En un sueldo que publica denunciando ciertos abusos que al parecer cometen algunos automóviles de línea, llega a decir:

«Varias veces nos hemos ocupado de este asunto y denunciámos a V. S., señor gobernador, abusos que las Empresas de automóviles cometen, y V. S. no se ha dignado hacernos el menor caso. Hoy de nuevo volvemos a recordarle que los coches de alguna de las Empresas—que V. S. debía saber cuales son—faltan descaradamente al reglamento.»

«También *El Norte* se tima con el usía? ¡Y que apenas fija la mirada el colega!

«De manera que usía debiera saber cuáles son las Empresas de automóviles que faltan descaradamente al reglamento!

El diputado a Cortes Sr. Martín Fernández ha tenido varios rasgos muy simpáticos durante la visita que acaba de hacer al pueblo.

Entre ellos figuran las espléndidas limosnas que dejó para los acogidos en la Beneficencia y para setenta y tres pobres de solemnidad designa los por los curas parrocos.

Por ahí, Sr. Martín Fernández, por ahí se empieza...

### La situación militar

#### LOS RUSOS

Se ha confirmado el abandono por los austro-alemanes de la línea del Strypa. Desbordados por Sakharoff en el Alto Serent y por Letchinsky al Sur del Dniester, acometidos vigorosamente por Tcherbatcheff en el centro, han debido acogerse al foso del Ziota-Lypa.

Sin embargo, Tcherbatcheff ha franqueado ya este río por la región donde arroja sus aguas al Dniester. Además, Letchinsky ha pasado ya del Sur de Mariampol. Se inicia otra maniobra desbordante contra Bothmer por el Sur, y si Sakharoff, que ya se aproxima a las fuentes del Bug, adelanta como hasta ahora por los caminos de Lemberg (Brody-Lemberg y Tarnopol), Bothmer no podrá mantenerse en el Ziota-Lypa.

Las líneas Galizianas evacuadas por los austro-alemanes eran verdaderamente formidables. Reparadas durante el otoño y el invierno últimos, el mando germano las consideraba, con razón, inexpugnables.

Al comienzo de su defensiva los rusos abrieron una brecha en ellas por Buczas; pero no pudieron seguir adelante. Sólo los progresos de Sakharoff y Letchinsky por los flancos han permitido a Tcherbatcheff expugnarlas.

#### De Fonsagrada

Con motivo de la feria anual y de la Natividad de Nuestra Señora, celebráranse en esta villa espléndidas fiestas durante los días 8 y 9 del próximo septiembre.

Habrán iluminaciones vistosísimas y fuegos de artificios.

Estos correrán a cargo del acreditado pirrotécnico de esta ciudad Sr. Real.

Amenizarán dichos festejos, una afinadísima banda de música y el muy celebrado y aplaudido cuarteto regional «Os Montes».

**Traslado** El taller de Joyería y Platería de José Refojo, establecido en Manuel Becerra, núm. 9, se trasladó a la calle de San Pedro, núm. 12, (frente al Monte de Piedad).

### MOMENTANEA

## La vuelta a Galicia

Al apearme del tren, volví a presenciar el triste espectáculo de los soldados. Era más trágico su aspecto en aquella hora, cuando la luz pálida de la mañana sin sol, estereotipaba en los rostros mil cientos las huellas de la tragedia humana que iban pregonando por el mundo. Hedían a sudor y a miseria. Esperanza por el andén un vaho de mochea que guarda flambres podridas.

Sallieron por la carretera y por ellas fueron, a pasos lentos, hacia la ciudad que aún dormía bajo las brumas del día cido amanecer estival.

Sacu í la pesadilla amarga de aquella visión torturadora, esparciendo la mirada por los paisajes cercanos, incomparablemente hermosos. Los alrededores de Orense dan al viajero la sensación regocijante de esas grandes capitales que se anuncian con espléndidas barridas, con extensos círculos de población, disseminados en caseríos, en fincas de soberbia traza moderna, en fábricas que destacan las buhardas rojas de sus chimeneas-rojas; en los largos caserones sombríos de los talleres donde ruedan las poleas y chirrian las máquinas y crepitan los motores y jadean los hombres.

A la salida misma de la estación es siente el contacto de una vida intensa y febril.

Hay carruajes de punto, coches de hoteles y fondas, automóviles, ricas vocerías de camareros y aurigas. Hay explosiones de actividad, de movimiento, de lucha.

Dos pasos después, el barrio del Puento, que es magnífica antecala de un pueblo trabajador.

Este barrio sintetiza el carácter esencial de la ciudad de las Burgas. Es una avanzada de la industria y del comercio que de modo constante y creciente se desenvuelve en ella.

A las seis de la mañana, en el mes de agosto, no hay tienda ni almaceña que no tenga sus puertas de par en par. Y esto que a la simple vista, es un detalle sin importancia, revela que se diferencia el caso de las demás ciudades gallegas del interior, en ese espíritu inquieto y diligente que caracteriza a otras regiones. Los orensanos desprecian la modorra, la indolencia, esa blanda laxitud del ánimo que revela la psicología de nuestra raza.

Venciéndose a sí propios, logran colocarse en un plano superior de actividades positivas, orientándose hacia el progreso material, que es la base de todas las modalidades y de todas las fórmulas especulativas del progreso humano.

El barrio del Puento es la primera impresión de fuerza, de virilidad, de pujanza que recibe el forastero. Allí arriba, está el centro de esa vida de contrastes que palpita en el seno de todos los pueblos donde se armonizan la poesía de la tradición con el vértigo de las grandes actividades del siglo.

### EL TRIGO

La cosecha global de trigo resulta este año en España bastante mejor que la del pasado año.

Desde hace unos días los compradores han hecho un alto en las contrataciones. Las grandes remesas de trigo extranjeras que llegan a los puertos de tránsito contribuyen a moderar las cotizaciones, limitando el precio para los trigos autógenos, cuyas cotizaciones oscilan entre 36 y 38 pesetas los 100 kilos.

En Valladolid hay también paralización y alguna baja en la cotización en los dos últimos de la semana, pagándose en los mercados del Arco y del Canal a los 61,62 reales los trigos añejos y a 60 y 60,50 los nuevos, cotizándose las harinas superiores a 47, y las corrientes a 46 pesetas los 100 kilos.

En Extremadura es corriente el precio de 34 y en Andalucía es corriente el precio de 34 pesetas los 100 kilos, en las estaciones del ferrocarril, siéndoles fuertes y de 46 y 48 para las demás clases corrientes, en la plaza de Sevilla.

Al comercio de trigos en Aragón sucede lo que en las demás plazas: hay pocos deseos de comprar y bastante oferta sin atender, por parte de los comerciantes de la región, puesto que éstos se hacen operaciones con otro destino. Con destino a Cataluña se opera mucho por la parte de Huesca y comarca de Moncargos.

**Se vende** una caja registradora para cualquier negocio. En la calle Conde Pallares, nº 12, informarán.

Comunicación telegráfica de la madrugada de hoy

Más de política

Madrid 18-5'00.

El Sr. Burell

A Vitoria. El ministro de Instrucción pública...

Los transportes

Labor práctica. Se han ordenado algunas medidas...

El presidente del Consejo

Su estado. Las últimas noticias de San Sebastián...

POR TELEGRAFO

Información general

Madrid 18-15'40.

La Argentina y España

La Embajada en Madrid. La Cámara Argentina votó un proyecto...

En Jamaica

Enorme ciclón. En Kingston (Jamaica) desencadenóse...

La revolución albanesa

Se agrava. Las noticias recibidas durante esta...

Rusos y austriacos

Resistencia heroica. Despacos de Petrogrado aseguran...

De Santander

Complimentando a los Reyes. Dicen de Santander que el aviador...

De Oviedo

Una reyerta. En un pueblo de la provincia de Oviedo...

Los automóviles

Un choque. En la carretera de Gijón a Oviedo...

Portugal

El ministro de la Guerra. Dicen de Lisboa que el ministro de...

Austria y la guerra

Las reservas. Dicen de Ginebra que Austria ha...

Los Estados Unidos

Más acorazados. La Cámara norteamericana, según...

Aumento de personal

De Petrogrado. La misma Cámara autorizó al presi...

De Petrogrado

La situación de Alemania. La ofensiva rusa coloca a Alemania...

Ministerio de Cultura 2005

En Petrogrado tienen la seguridad de que los alemanes...

En el Cáucaso

Los turcos. Se hace insostenible por momentos la situación...

El general Rousky

Comandante general. El Gobierno de Petrogrado nombró al general Rousky...

En la Finlandia

Las elecciones. Conocese el resultado de las elecciones celebradas...

Entre ellos, 24, son ocupados por mujeres.

(POR TELEGRAFO)

La guerra europea

Madrid 18-5-40.

Informes franceses.

Partes de París. Durante la tarde y la noche de ayer reinó calma...

En Maurepas, continúa siendo muy intensa la lucha de la artillería.

En otros puntos del frente, siguen también los cañoneos...

Hemos hecho 200 prisioneros y capturamos varias ametralladoras.

Informes ingleses.

Partes de Londres. En Guillemont hemos tomado al enemigo 300 metros...

En Poitiers mejora por momentos nuestra situación.

Causamos pérdidas enormes al enemigo.

Informes rusos.

Partes de Petrogrado. Desde que comenzó la ofensiva rusa en el frente oriental...

Capturaron además, millones de tubos lanzabombas, minas y fusiles.

El número de prisioneros elevase a 7.757 oficiales y 35.084 soldados.

(POR TELEGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 18-5-50

Más de Albania

Situación crítica. En la región del Sudeste, la revolución adquiere caracteres verdaderamente trágicos.

La situación es sumamente crítica. Asegúrase que perecieron 150 mil personas.

Más de Rusia

Éxito importante. Un comunicado oficial del General Burobrazoff asegura que en uno de los combates librados últimamente han capturado al enemigo 193 oficiales y 7.300 soldados...

De Londres

El avance. Continúa el avance de los ingleses. Han ocupado nuevos pueblos en el frente occidental.

La Bolsa

Fondos públicos. 4 por 100 perpetuo interior, con-tado, 00'00

id. fin de mes, 00'00

Amortizable al 4 por 100, 00'00

Idem al 5 por 100, 00'00

Acciones. Banco de España, 461'00

Compañía Arrendataria de Tabacos, 295'00

Azucareras preferentes, 67'25

id. ordinarias, 00'00

id. obligaciones, 71'50

Cambios. París vista (francos), 83'50

Londres vista (libras), 23'49

DE LA LOCALIDAD Dos mejoras

Aprobó la Junta de Asociados del Ayuntamiento de Lugo, el proyecto de canalización de las aguas que surten las fuentes públicas de la capital.

La cañería será de Grest y se colocará por el interior de la actual, con lo que no será fácil aprovecharse de las aguas más que en las respectivas fuentes.

Se canalizarán también las aguas de los diferentes manantiales que vienen a aumentar el caudal del manantial general.

Con el fin de que las aguas de los manantiales secundarios sean todas perfectamente potables, se han mandado analizar a Madrid y se desecharán las que no reúnan condiciones.

Desde la actual arqueta de San Fernando, hasta la terminación de la «plana» llamada de la Cañería, la canalización será subterránea, quedando así en beneficio del Ayuntamiento una buena extensión de terreno, que ampliada con lo que fuere preciso podrá utilizarse para campo de foma, pues en esta forma no sería muy costosa la realización de tan importante como necesaria mejora, sentida desde hace mucho tiempo entre nosotros.

LA BANDA MUNICIPAL

Con escasa concurrencia se celebró ayer el paseo, amenizado por la banda municipal, que esta temporada está cumpliendo admirablemente.

Aparte de una serenata oficial que tuvo el sábado, concurrió al paseo, el domingo, el martes y anoche, asistió ayer por la mañana a la misa solemne que se celebró en San Roque y a cuya misa, según costumbre, asistió una representación del Ayuntamiento, y aun tuvo tiempo el miércoles para verificar un ensayo.

Bien merecen los músicos que se consigne su asiduidad al trabajo para satisfacción suya y del pueblo que sostiene la banda. Con gusto lo hacemos.

Nuestros espectáculos

Teresa Ambiel. Sigue en el Moderno, Teresita Ambiel. Sus conciones se apañan mucho todas las noches.

En copias modernas tiene una selecta colección. El Moderno se ve muy concurrido todas las noches.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una riña. El día 13 riñeron en Guitiriz, Antonio Sanjiao Ferrero y Domingo Fernández López, de Legostelle.

El primero hizo un disparo de revólver sobre el segundo causándole una lesión en el muslo derecho.

Antonio Sanjiao fué detenido por la Guardia civil.

Una pelea. También el día 13, cuatro individuos que riñeron por cuestiones de su oficio de conductores de automóviles apalearon al chauffeur uno de los autos que recorren la línea de Chantada a Lugo.

Llamase al apaleado José Carreira Vázquez, y resultó con heridas de pronóstico reservado.

Fueron detenidos por la Guardia civil de Chantada los autores del hecho, que se llaman, Manuel Fontela Rodríguez (a) Chataleiro, Manuel Carbón González, Antonio Vázquez Vázquez (a) Panilla y Manuel Corral.

Un robo. Angel Cabo López vecino de Tojado, en Curtis, denunció a la Guardia civil que el día 13 le robaron 200 pesetas en billetes que llevaba en una cartera.

Como presuntos autores del robo, detuvo la Guardia civil a Mateo Prado Méndez y Antonio Losada Otero vecinos de San Julián de Becin en Trasparga.

DE SOCIEDAD

Salió para la Toja el Alcalde D. Angel López Pérez.

Para el Incio D. Manuel Amor Meilán con su familia.

Regresó de Santiago D. José María de la Barrera con su señora y su hija Nicandra.

Pasó para el Incio en el tren correo, procedente de la Coruña la señora del secretario de Instrucción pública de esta provincia señor Arias Andreu con su bella hija Enriqueta.

Llegaron de San Sebastián los jóvenes alumnos de la Academia de Infantería D. José y D. Fernando Pérez Pardo.

Sale hoy para Vivero el señor don Jesús de Cora con el objeto de asistir a la festividad de la Guardia de Honor a Jesús Sacramento que en dicho pueblo se celebrará el próximo domingo.

También concurrirán con el mismo fin, varias representaciones de distintos puntos llevando las banderas respectivas de la asociación.

Desde

el día 20 del corriente, GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en el «GRAN SALDO» y desde hoy, quedan puestos a la venta una gran partida en retales de todas clases.

Los precios de este establecimiento son rigurosamente fijos.—Armañá, 3 y 5.

El carbón y los transportes

Conflicto en puera. Se han reunido los dueños de las minas de carbón de «Guardo», «La Espina», «Puente de Alba», «Almuhey», «Prados», «Cistierna», «La Encina», «Bonar», «Cecilia» y otras de la provincia de León, a fin de tomar el acuerdo de dirigirse al Gobierno para que éste resuelva el conflicto planteado para el transporte de carbón por falta de vagones.

En las estaciones y en las bocas de las minas hay muchos miles de toneladas de carbón. Sólo en las estaciones de La Robla y Mataporquera hay cargados y detenidos 1.300 vagones, que no pueden ser transbordados porque la Compañía del Norte no facilita el material necesario.

Si el conflicto no se resuelve, surgirá otro peor aun, pues habrá necesidad de despedir a más de 6.000 obreros.

Los mineros han pedido al Gobierno, a más del aumento de material para el transporte, que se proceda rápidamente a la construcción del ferrocarril de Cistierna, Palanquinos y Matallana a León.

La captura de «Pasos Largos»

Se tiene noticia de que el bandido «Pasos Largos», que tenía amedrentada a la comarca de Ronda, e tá ya en poder de las autoridades, como dijimos por telégrafo.

La Guardia civil del puesto de Ronda perseguía tenazmente al facineroso, no-sándole por todos los sitios.

Entre los grupos de guardias civiles que batían la sierra buscando al bandido, uno, formado por los guardias Antonio Guerrero, Andrés Ranero y Emilio Bravo, tuvo un encuentro con el célebre bandido.

Entre la benemérita y «Pasos Largos» se cruzaron infinidad de disparos. El bandido, parapetado en una choza, se defendió con bravura y logró escapar, a pesar de haber recibido dos balazos.

Este encuentro con la benemérita ocurrió en el sitio conocido por Peñón de Mieres.

«Pasos Largos», que tiene dos heridas de bala, una en el costado izquierdo y otra en el brazo del mismo lado, debilitado por la pérdida de sangre y comprendiendo que ya era inútil toda resistencia, fué a Ronda, penetró en la ciudad y se entregó a una pareja de municipales.

Inmediatamente ingresó en la cárcel, y el capitán de la benemérita dió cuenta al gobernador de la entrega del bandido.

En la refriega del Peñón de Mieres el guardia Emilio Bravo sufrió una herida en el dedo anular de la mano derecha.

Comentarios a la guerra

Los italianos están cantando un aria di bravura. Los soldados de las plumas de ave se han envaleantado y avanzan decididos. El cambio ha sido completo: no peligran ya las bellas llanuras lombardas; el afiligranado duomo milanés libre se ve de los desastres que sobre el templo hermoso de San Remi se desataron; la gentil Venecia seguirá bañando indolentemente sus moradas patricias en las aguas negras y verdes de sus canales, sin temor ninguno a que los bávaros del siglo XX lancen sus fuegos y destruyan las maravillas del arte que el ingenio, la audacia... y la rapiña de los viejos marinos de las galeras de la aristocrática república acumularon en las isletas del escondido rincón del Adriático.

También los rusos siguen empujando allá por el Norte, si bien van sembrando de cadáveres el triunfal camino. No se puede negar que los Imperios Centrales han entrado en un período de prueba... ¿Comienza el desgaste, único medio con que cuentan los aliados para detener la victoria? ¿Pero aquí no obrará también sobre ellos? ¿Les bastará para reponer las líneas de sus ejércitos, de los que han desaparecido generaciones enteras de fuertes varones, los indios caledonios, los negros africanos, los alucinados portugueses que la arrastradera francesa y el bultirón inglés han «pescado» para arrojarlos a la carnicería de Verdún, del Somme, del Iprés?

Y nos aseguran que no cabe la posibilidad de una pronta paz. El vencido debe ser aniquilado. Caído, destrozado, escudará la terrible sentencia que oyeron anonadados los senadores de Roma de boca del terrible Bren. Por eso la guerra seguirá ruenta, ímpia, asoladora. Aunque los rusos penetren en las llanuras de Hungría, y pasen el Vístula, y claven su bandera en los muros de Koenisberg; aunque en las orillas del Rhin resuenen las vibrantes estrofas de la Marsellesa, y los higanjers y los britanos pasen bajo los arcos del triunfo levantados en Bruselas; aunque los Alpes y los montes tiroleses se vean coronados por batallones italo y el camino de Viena aparezca tentador ante los ojos del saboyano, la guerra continuará más cruel, más tremenda, a la desesperada, porque será verdadera lucha de independencia.

Y entonces —si antes no es— los submarinos alemanes y austriacos elevarán al máximo la destrucción de buques, y el bloque de Inglaterra por el terror será impuesto, que no habrá nave neutral que quiera arrostrar el enorme peligro. Y sobrevendrán complicaciones nuevas, y nuevos temores y mayores ansiedades.

Fantasías, pesimismo... No, deducciones lógicas que los hechos desarrollados hasta hoy, los conocimientos del carácter, idiosincrasia, patriotismo y tem-

ple de los pueblos, la lectura de la misma Historia, nos dan. Querer negar la posibilidad de que ocurra lo que tememos, es cerrar voluntariamente los ojos para no ver las volubres cárdenas y negruzcas que nos amenazan... ¡Se vive también en la ciudad alegre y confiada!

DE LA VIDA MADRILEÑA

Un tabernero gravemente herido. En la carretera de Extremadura, casi en el límite de Madrid, ocurrió un sangriento suceso, del que fueron protagonistas el dueño de una taberna situada en el número 55 de la misma carretera y otro individuo, cuya filiación se ignora por haber huído a raíz de cometer el hecho.

El suceso es harto vulgar por sus causas y por la forma en que ocurrió: es uno de tantos crímenes que se cometen bajo la influencia del alcohol y por cuestiones del juego.

El criminal se hallaba en dicha taberna jugando una partida de tute con otros varios sujetos, cuando se produjo entre los jugadores una acalorada disputa.

Al intentar el tabernero, Julián García Iglesias, de treinta y cinco años, apaciguar a los parroquianos, uno de éstos se encaró con Julián, obligando al tabernero a echarlo del establecimiento.

Tal indignación le produjo al promovedor del escándalo la actitud de Julián que, lejos de obedecerlo de buen grado, continuó insultándolo y concluyó por desafiarlo, diciéndole que si el establecimiento era suyo la calle era de todos y en ella quería verlo para ventilar la cuestión.

El tabernero, aunque no quiso hacerle caso, avanzó hacia la puerta para que saliera el otro del establecimiento. Apenas se encontró en la calle el irascible parroquiano echó la mano a una navaja, y con una rapidez que imposibilitó todo auxilio en favor de Julián se abalanzó sobre éste y le clavó el arma en el vientre, produciéndole una herida gravísima en la región inguinal izquierda.

Sin pérdida de momento fué conducido el herido a la Casa de Socorro del Puente de Segovia, donde lo auxiliaron los médicos de guardia. La puñalada, como dejamos dicho, era gravísima, pues el arma homicida había atravesado toda la pared muscular, penetrando en el vientre y saliendo el epiploon por el orificio de la herida. Después de practicada la primera cura fué conducido el infortunado Julián al Hospital general en gravísimo estado.

Keros

es la cera más brillante y permanente que se conoce para ilustrar pisos, linoleums, mosaicos, muebles, mármoles, etc. GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE GENOVA.

Puntos exclusivos de venta en Lugo: señores Iglesias y C.ª—Calle de Conde Palleares, 6.—Droguería y Cooperativa Cívico Militar.

ECOS

La recaudación voluntaria de las contribuciones territorial, rústica, urbana, industrial, transportes, carruajes, casinos y utilidades, correspondiente al tercer trimestre del actual ejercicio, tendrá lugar en los Ayuntamientos de la provincia los días que a continuación se expresan:

Meira, el 18 y el 19 de agosto. Gernade, del 24 al 26 de idem.

La recaudación voluntaria por cédulas personales del actual ejercicio, en los Ayuntamientos de la provincia que se expresan a continuación, tendrá lugar en los días que se consiguan:

Puertomarín, el 17 y 18 de Agosto. Chantada, del 19 al 23 de id.

Por ausencia del alcalde, Sr. López Pérez, está encargado del despacho de la Alcaldía el tercer teniente Sr. Seijas.

El distrito forestal de Orense-Lugo ha expedido durante el pasado mes de julio 36 licencias para la pesca fluvial.

Arriendo. Inmediata a esta capital

se arrienda una cortiña y prado unidos y cerrados. En esta Administración informarán.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que los maestros que pasaron a la categoría de 1.100 pesetas por Real orden de 29 de marzo de 1913 y que tienen plenitud de derechos, guarden entre sí el orden dicho y figuren delante de los de igual procedencia que no obtuvieron sueldo de 1.000 pesetas en el turno de oposición restringida antes de su ascenso a 1.100.

Como en años anteriores, a las diez y media de la mañana de ayer se celebró en la capilla de San Roque la misa que el Ayuntamiento dedica al Santo en nombre de la ciudad.

Asistió la corporación municipal bajo mazas acompañada de la banda de música.

Venta

A voluntad de su dueño, se venden en pública subasta, que se verificará en la casa núm. 32 de la calle del Míño, el día 27 del corriente, a las doce de la mañana, bajo las condiciones que oportunamente se establecerán en dicho día, las fincas siguientes:

1.ª En el barrio de la Fuente-Nueva y situación de la Calzada, el labradío anual, llamado de «Calzada Vieja», de la cabida aproximada de 17 áreas y 44 centiáreas, cuya finca la lleva en arrendamiento la señora viuda de D. Venancio Real, de la Fuente-Nueva.

2.ª En la misma situación que la anterior, otra finca destinada a huerta, de la cabida aproximada de 8 áreas y 72 centiáreas, llevando dicha finca en arrendamiento, D. Victoriano Alvarez.

Copiamos de un periódico de Orense: «Dícese que el orfeón de «La Artística»

# AGUAS DE VILLAZA (VERÍN)

MINERO-MEDICINALES NATURALES BICARBONATADO-SÓDICO-LITÍNICAS

EXCELENTES AGUAS DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

De eficacia probada en las enfermedades del aparato digestivo.

Curan gastralgias, catarros gástricos, intestinales y afecciones del hígado y vías urinarias.

Recomendada por todas las eminencias médicas.

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo.

de Vigo así como los de Lugo y Tuy vendrán a Ribadavia a disputar los premios de orfeones.

Por lo que al de Lugo respecta, tenemos entendido que no se ha tomado todavía acuerdo alguno relativo al concurso de referencia.

Hállase vacante el cargo de juez municipal suplente de Caldas de Reyes.

En Vigo detuvo la policía al carterista Manuel Gravo Morguel, de 22 años, natural de Italia.

Es un prójimo conocidísimo de toda la policía de Galicia.

Un niño llamado Ramón Fernández Novo, que se había subido al kiosco instalado en el barrio de San Roque con motivo de la verbenas allí celebrada, tuvo la desgracia de caerse a suelo causando una herida en la cabeza.

Fue conducido al Hospital en donde le hicieron la primera cura.

La administración militar francesa se propone adquirir en España, muy en breve, cuatro millones y medio de hectólitros de vino, con destino al ejército de aquella nación.

Los días 18 en Mondri, 21 y 22 en Castro de Rey y 23 y 24 en Castro, del presente mes, tendrá lugar en los sitios de costumbre la recaudación por consumos y arbitrios extraordinarios del primer y segundo trimestres del presente año y trasos de los anteriores.

## DE GALICIA

### Coruña.

Recibió el Sr. Casás una carta del director general de Correos, Sr. Francos Rodríguez, en contestación a otra que él le había dirigido, participándole que se está negociando un convenio para resolver lo que se refiere al servicio de paquetes postales entre nuestro país y los Estados Unidos, utilizando los vapores españoles de la Compañía Transatlántica.

Agrega que si se aprueba dicho convenio, se hará inmediatamente la implantación del servicio en la Coruña.

Vinieron a la Coruña unos 40 niñas y niños, alumnos del colegio de Santa Ana, de Río de Quintas.

Acompañados del director del colegio don Rodolfo Alba, visitaron la torre de Hércules, el Hospital y la estación de telegrafía sin hilos.

### Ferrol.

Continúa siendo agasajadísima la viuda de Canalejas.

Visitó los Arsenales y los buques de la escuadra.

Fue a la hermosa fiesta que se celebró en la Greña.

Visitando los terrenos que por suscripción popular fueron regalados a su insignie esposo, prometió construir en ellos un edificio donde en lo sucesivo pasará con sus hijos parte de los veranos.

De la situación y vista que aquéllos tienen mostróse encantada.

### Santiago.

Entró en el Hospital, para ser curado de una herida cortante en la región precordial, el joven de 19 años Manuel Mariño Vázquez, domiciliado en el cercano lugar de Pal da Cans.

Parece ser que quien le hirió fue otro pollo del Castañerino, llamado Domingo Eleuterio.

La herida que presenta el Meriño, tiene dos centímetros de extensión, y fue calificada de pronóstico reservado por el facultativo que le hizo la primera cura.

Los guardias de Seguridad pasaron al juzgado correspondiente la denuncia del hecho.

Una acalorada discusión sostenida en la calle de los Lagartos, entre Ramona Pardo Penas y Dolores Fernández, terminó pasando de las palabras a las obras e infiriéndole la Dolores a su convecina un corte en la parte superior del pabellón de la oreja izquierda.

La agredida pasó al Hospital, en cuyo establecimiento se le hizo la oportuna cura.

### Orense.

Comunican de Viana del Bollo, que en el barrio de Abeleda, parroquia de Puiza, se ha cometido un crimen.

El matador ha sido Honorato López, de 46 años, viudo y labrador, y la víctima José Casanova, casado, de 72 años, campesino.

Casanova había entrado en la bodega de Honorato con objeto de hurtar un poco de vino.

Cuando había terminado la operación fue sorprendido por López, quien despreciando las súplicas de perdón que le dirigía el anciano, y cogiendo un grueso palo de roble que tenía en la bodega, la emprendió a garrotazos con Honorato, hasta producirle la muerte.

El cadáver fue descubierto en la bodega, tendido boca arriba sobre un cojín, y con las ropas ensangrentadas.

El gobernador civil de esta provincia, señor Sanquillo, ha marchado a Madrid.

Créese que va llamado por el ministro, con motivo de las próximas elecciones parcia-

les de diputados a Cortes en los distritos de Orense y Ribadavia.

Queda encargado del despacho el secretario Sr. Riestra.

### Pontevedra.

Hallándose bañando en el río Miño varios muchachos de esta localidad, uno de ellos fue arrastrado por la corriente, acudiendo en su auxilio uno de sus compañeros llamado José Alonso Álvarez que a pesar de los esfuerzos que hizo no pudo evitar la desgracia.

Manuel Gil González, llamábase la desgraciada víctima, del barrio de Teimende, el cual fue sacado del agua a la media hora de haberse ahogado, por el marinero David Gil Vilas.

Llegaron, de retorno de la ciudad de la Oliva, los orfeonistas pontevedreses.

Estos vienen muy satisfechos de las atenciones dispensadas por el hidalgo pueblo vigués.

### Vigo.

Llegó el vapor «P. de Sustrategui», de la Compañía Trasatlántica Española.

Regresaba de Buenos Aires con escalas hasta Lisboa.

Traía para Vigo 471 pasajeros.

De estos eran de cámara, 46.

Además dejó en Vigo el «P. de Sustrategui», 10 toneladas de maíz, y 20 de carga general.

Durante la travesía hubo dos defunciones a bordo.

Fueron la del pasajero de tercera Ramón Maquieira Rodríguez, de 40 años de edad, natural de Cós, Coruña, y la niña de cuatro meses Pura D. Caeiro Rodríguez.

Dió principio en Pontevedra el Congreso de la Federación agraria.

Continúan animadísimas las fiestas.

Liegan todos los días forasteros, procedentes de distintos puntos de Galicia.

## DESDE PARÍS

# RAMÓN Y CAJAL

Miembro de la Academia de Ciencias

A propósito de la distinción con que la Academia de Ciencias premia los méritos del español Ramón y Cajal, el profesor Edmundo Perrier apunta en su «Causerie scientifique»

de Le Temps, a relaciones hasta exageradas acerca de la obra del neurólogo de Madrid.

Cierto es que tenemos libertad para interpretar el trabajo intelectual o experimental de los otros hombres; pero en esto de las interpretaciones buenas sería indicar el límite en donde comienza nuestra obra y en donde termina la del autor que se critica. Ha sucedido con los trabajos del ilustre maestro hispano lo que suele acontecer con «Don Quijote», «La divina comedia», «El paraíso perdido» o «La Biblia»; se habla de ellos, se comentan, se critican y hasta se imputa a Cervantes, a Dante, a Milton o a los santos escritores pensamientos o tendencias que no se contaron jamás para la elaboración de aquellas obras. Se hace crítica con ideas preconcebidas que abren camino a otras ideas de fácil desarrollo, y el juicio aparece entonces brillante, aunque vacío del verdadero pensamiento que siguieron Cervantes y los demás autores que lucen en vuestras bibliotecas...

Así sucede con la obra en que Ramón y Cajal hace honor a su siglo. El mismo se ha quejado alguna vez de la ignorancia en que se vive respecto de sus trabajos, precisamente en aquellos medios en que a diario se le cita. Así sucede ahora con este elogio que el profesor Perrier, del «Museum», de París, escribe acerca de su nuevo compañero en la Academia de Ciencias D. Santiago Ramón y Cajal, este admirable espíritu de asceta, de Quijote y de genio. ¡Porque yo no sé hasta que punto haya pretendido el profesor de Anatomía nerviosa ofrecer a las escuelas de Europa una explicación de la génesis del pensamiento...

No es que sea o no materialista su obra que esta es otra indiscreción que se comete muy a menudo con la obra de ciertos personajes espectables, cuando se los clasifica en esta o en la otra escuela, aunque esos personajes no hayan hecho profesión de fe como el sabio Heackel, de Jena; pero Ramón y Cajal, sabio discreto, convencido de lo efímero de la interpretación de los hechos científicos, no podía, no ha elaborado nunca un credo con el montón de sus luciérnagas brillantes. La génesis del pensamiento, presentada así, como una milagrosa conquista psico-biológica, no aumentaría más, si cabe, la gloria de la ilustre figura del español. Ni siquiera pensemos que éste haya podido iniciar conquista semejante. Porque seguir los senderos por donde se desliza una corriente nerviosa, observar en donde se transforma, en donde se asocia y en donde deriva; porque seguir una corriente nerviosa, celular, sorprendente en el protoplasma de una neurona y comprenderla como fuerza centrífuga en la palabra, en la profundidad de las pupilas o en las ideas que no se ategan a los sentidos externos sino co-

mo una lágrima, como un suspiro o como el calor ruboroso de las mejillas, no es cosa que la génesis de esa corriente llamada pensamiento, el mecanismo según el cual se transmite fuerza no es ella misma; el cable metálico que transmite los caballos de vibración eléctrica, imán que la produce... No es tampoco el electroga, acontece con la génesis del pensamiento no se explica ésta con la génesis del pensamiento, como el profesor Cajal haya podido preocuparse a la morfología de la célula nerviosa, basta el que las ramificaciones de ésta sean no contiguas; no es suficiente el que el citoplasma dendrítico en sentido opuesto al axón, para tener el derecho de hablar de génesis del pensamiento sería saber previamente que consiste aquella corriente que corre con velocidad inmensurable y que corre por manera diversa. Más claro morfos que ofreciera la síntesis química; después de Barthelot la declaración en 1894, bajo el protoplasma nervioso la clave de ese misterio que es la estructura del carbono en las grandes moléculas de albúmina nerviosa. Pero se sabe ahora que cuando se analiza el análisis, la albúmina «esperce», luce de esa aquella fuerza que D. Santiago Ramón y Cajal, gloria de España y ciudadano del mundo, ha seguido en las neuronas, a través de las ramificaciones contiguas de elementos sencillos o alejados.

Diogo CARBONELL

AIRE DE FUERA

## Socialismo nacional

Sintió el último Congreso de los socialistas franceses el dolor de ver cómo crecía la minoría que elevaba casi a tradición su internacionalismo visionario; pero, en cambio, presenciaron cómo se afirmaba y se canalizaba el patriotismo de la mayoría. Porque todo el socialismo francés, a pesar de haber dado el ministro al Gobierno nacional, parecía hacer un doctrinarismo de «avant guerre», inculcados para estos días de trágicas reacciones. La conferencia de Londres, donde se lanzaron algunos líricos suspirios internacionalistas, pidiéndose fuesen consultados los pueblos—y entre ellos Alsacia y Lorena—antes de que se les impusiesen nuevas soberanías, la conferencia de Londres, repetimos, fue el último acto del romanticismo socialista francés. Ahora, en el nuevo Congreso, la

**E. PARDO DE ANDRADE**  
Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz  
HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONES PARA FORASTEROS  
**LA CORUÑA.** Real, 18—Teléfono, 234.

**¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?**  
La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche.  
Almuerzos o cenas a 2-50 pesetas. Servicio a domicilio.  
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.  
**No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404**  
Amplio comedor independiente de los reservados.

**Colegio del Sagrado Corazón** dirigido por los **Hermanos Maristas**  
Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la Moderna Pedagogía.  
Los ramos de enseñanza que abarca son:  
1. Primera Enseñanza (repartida en cuatro cursos)  
2. Segunda Enseñanza  
3. Enseñanza Comercial (repartida en tres cursos).  
4. Preparación para Cursos.  
5. Clases particulares de Acordeón, Solfeo, Piano e Idiomas de Francés, Inglés y Alemán.  
Se admiten alumnos Externos, Internos y Medio-Pensionistas.  
Para más informaciones, pídase el Reglamento del Colegio.

**José Pardo Alfonso**  
MEDICO-CIRUJANO  
ESPECIALISTA en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER  
Socio de número de la Ginecológica Española  
Ex-Alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid  
Ex-Médico del Hospital militar de Burgos  
HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A DOCE  
**SAN ROQUE, 11-1.**

**Clinica del Doctor Baquero**  
ESPECIAL  
para enfermos de oídos, nariz y garganta  
Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.  
Consulta de diez a una.  
PLAZA DE ORENSE, 8.—LA CORUÑA

**GRAN COMERCIO LAS AMERICAS**  
Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores.  
Depósito de los afamados vinos del Rivero.  
Ribaldes y Comp.<sup>a</sup>—8, Reina, 8

**GALLETAS**  
—DE—  
**LA DULCE ALIANZA**  
El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.  
Pastas secas para postre y viaje.  
Manuel González.—SARRIA

VINOS DE VILACHÁ DE SALVADURA (Riberas de Amandi). Sin competencia en la región gallega.—BLANCO DE SAN MIGUEL DE MELIAS (Barra de Miño).—CERVEZA ESTRELLA DE GALICIA a 30 y 60 centimos la media botella y botella respectivamente.—Establecimiento de comidas de MANUEL RODRIGUEZ.—Juan Montes, 2.—LUGO.

**Selectos Chocolates Brandariz**  
Enrique Brandariz y Ca.  
RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo  
VENTAS AL POR MENOR  
Plaza de Abastos, Pto. n.º 4

**VERIN SOUSAS**  
INMEJORABLES AGUAS DE MESA  
Indicadísima para curar los cólicos nefrítico y hepático. De venta en Farmacias y Droguerías. Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

**Tinas para vino en venta**  
Cerca de Haro (Rioja), se venden en buenas condiciones, CUATRO de 16.000 litros cada una, y SIETE de 8.000, casi nuevas, de roble. Info. marará D. Guillermo Gato, en Haro.

La gente elegante y fina cuando a hacerse ropa vá, entra en la casa que está junto al Circolo en la esquina. Si la suerte te encamina a ese gran taller verás, como no hay que pedir más en distinción y elegancia: Corte Inglés, gusto de Francia; tela excelente.—BALBAS.

**H. MANSO**  
Médico—Cirujano y Odontólogo  
ARMANA 3 Y 5 2.

**ACADEMIA DE MATEMÁTICAS**  
Preparatoria para el ingreso en las carreras Militares y en las de Ingenieros civiles, Arquitectos, Ayudantes de Obras Públicas, Sobrestantes, Telégrafos, etc.  
—A CARGO DE—  
Don Luciano Fernández y Fernández  
Catedrático de Matemáticas  
DEL INSTITUTO DE LUGO  
Las clases darán principio el día 1.º de octubre.  
Para informes dirigirse a dicho señor.

**EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO**  
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO  
TORRES MUÑOZ  
En polvo y en comprimidos  
ANTIEREMÁTICO, ANTIGASTRO, ANTIBILIOSO.  
Es. Cuidado con las imitaciones, que no son perjudiciales.

**Lloyd Real Holandés**  
Línea de vapores correo  
Al Brasil y Rio de la Plata  
Partida especial de VIGO para RIO JANEIRO, SANTOS, RIO DE JANEIRO y BUENOS AIRES  
Vapores rápidos ZEELENDIA el 25 de Agosto  
Provisos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones  
Los pasajeros de las presentes provisiones de los documentos que están en posesión de la compañía por los días DE ANTICIPACIÓN.—El Correo  
ALONSO GARCÍA, Ronda, 32.—LA CORUÑA

